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Висновки. У 2013 році стало цілком очевидно, що країна перебуває у кризовому 

стані. Невдалі політичні маневри та виснаження державної скарбниці вели до 

непередбачуваних наслідків. Внаслідок серйозного загострення ситуації, тотальної 

корупції, планомірного згортання демократичних прав та свобод, неможливості 

розв’язання наявних проблем законними методами та демократичними 

процедурами, настав час рішучих дій, які підштовхнули людей до активних 

виступів. 
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ВОЛИНСЬКИЙ КРАЄЗНАВЧИЙ МУЗЕЙ ЯК РЕГІОНАЛЬНИЙ 

ОСЕРЕДОК ДОСЛІДЖЕННЯ ТА ЗБЕРЕЖЕННЯ АРХЕОЛОГІЧНОЇ 

СПАДЩИНИ 
 

Верба Т. В. – аспірант Волинського 

національного університету імені Лесі 

Українки 

 

Волинський краєзнавчий музей заснований у 1929 р. завдяки старанням 

місцевого осередку Товариства краєзнавців та опіки над пам’ятками минулого. 

Практично відразу він став провідним закладом з дослідження та збереження 

археологічної спадщини у регіоні. У музеї було створено відділ археології, який 

очолив Зигмунт Леський. Вчений організував та провів ряд археологічних 

досліджень у межах Волинського воєводства [1].  

Перші великі розкопки З. Леський проводив у 1934 р. на території 

середньовічного городищі у с. Коршів неподалік Луцька. У ході робіт було виявлено 

матеріали та об’єкти ранньозалізного часу та періоду Київської Русі. У наступному 

році вчений виявив та дослідив могильник вельбарської культури у с. Дерев’яне 

Рівненського повіту. Музей отримав за результатами робіт колекцію посуду та 

побутових речей, які частково використовуються в експозиційній роботі до наших 

днів [5]. 

Починаючи з 1935 р. музей перейшов під опіку новоствореного Волинського 

товариства приятелів наук, яке ініціювало зміну директора. У 1936 р. цю посаду 

посів молодий польський археолог Ян Фітцке. У перший рік своєї роботи вчений 

спільно із З. Леським провели ряд археологічних досліджень та пам’яткоохоронних 

робіт. Зокрема, науковці довершили археологічні розкопки у с. Коршів, де виявили 

https://nv.ua/ukr/publications/za-shcho-stojav-%20majdan-10-vimog-ukrajintsiv-tri-roki-potomu-283090.html
https://nv.ua/ukr/publications/za-shcho-stojav-%20majdan-10-vimog-ukrajintsiv-tri-roki-potomu-283090.html
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середньовічні об’єкти. Пізніше музейні археологи досліджували пам’ятки епохи 

бронзи та ранньозлізного часу в селах Городок, Одеради, Вишків та Кульчин 

Луцького повіту.  

Протягом 1937 р. Я. Фіцке та З. Леский відкрили та дослідили ряд важливих 

пам’яток. Одним із найцікавіших відкриттів стало виявлення у с. Сьомаки Луцького 

повіту некрополя Волино-люблінської культури періоду енеоліту. Завдяки старанням 

вчених вдалося врятувати та передати до музейних фондів ліпний орнаментований 

посуд та його фрагменти. У цьому ж році на території Волинського воєводства 

здійснили археологічні розвідки та розкопки відомі польські вчені Тадеуш 

Сулімірський та Тадеуш Рейман. Їх роботи замовило та оплатило Волинське 

товариство приятелів наук. Усі виявлені матеріали були передані до фондів 

Волинського музею. Польські археологи провели розвідки на понад 100 пам’яток у 

межах Кременецького та Сарненського повітів.  

У наступні два роки археологи Волинського музею здійснили обстеження 

окремих гмін Рівненського повіту та провели дослідження на кількох десятках 

пам’яток. Одним із найважливіших об’єктів, що досліджувався в означений період 

став Луцький замок. Завдяки старанням археологів засвідчено наявність на території 

замку не лише середньовічних культурних нашарувань, а й набагато раніших, які 

датувалися періодом неоліту. 

Після завершення Другої світової війни та входження Волині до складу СРСР, 

повністю змінилися кадри музею і тривалий період заклад перестав здійснювати 

польові археологічні дослідження. Це не завадило музею значно розширити 

археологічні фонди новими матеріалами. Працівники акцентували увагу на 

опрацюванні наявних археологічних матеріалів та описі нових надходжень від 

експедицій з Інститутів археології АН УРСР та СРСР.  

Лише у 1960-х рр. Волинський краєзнавчий музей поновив традицію проведення 

розкопок, завдяки старанням директора установи Анатолія Каліщука. Він провів 

дослідження на могильнику римського часу, що був виявлений у с. Баїв Луцького 

району. Вчений спільно з київськими археологами розкрив площу 250 м² та розкопав 

32 поховання, 19 з яких здійснені за обрядом тілоспалення, решта – тілопокладні. У 

похованнях було виявлено багатий супровідний матеріал, представлений посудом та 

прикрасами [4]. 

У цей же період до музею потрапив, випадково виявлений, скарб срібних виробів 

римського часу із с. Качин Камінь-Каширського району. Після детального аналізу 

скарбових речей вчені дійшли висновку, що вони найімовірніше були виготовлені на 

території Римської імперії. 

Черговий етап активної археологічної діяльності Волинського краєзнавчого 

музею почався у другій половині 1980-х рр. В установі було створено дві 

постійнодіючі експедиції – Давньоруську та Південно-Волинську. Їх основними 

завданнями було виявлення нових пам’яток археології, уточнення даних про уже 

відомі та наукове опрацювання музейних матеріалів [2].  

Давньоруська археологічна експедиція провела у період др. пол. 1980-х – 1990-

х рр. ряд значних досліджень. Зокрема музейники, за фінансового сприяння 

Українського товариства охорони пам’яток історії та культури, провели планові 

розкопки на території літописного Каменя (м. Камінь-Каширський) та передали до 

музею ряд унікальних артефактів – фрагменти берести та зразки шевської шкіри. 
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Крім цього археологи Давньоруської експедиції провели розкопки та розвідки на 

ряді середньовічних оборонних пам’яток [2]. 

Південно-Волинська археологічна експедиція сфокусувала свою діяльність на 

розвідкових роботах. Завдяки старанням її учасників було виявлено та обстежено 

понад 100 пам’яток, більшість з яких розміщені у межах колишнього Горохівського 

району [2]. 

Археологи Волинського краєзнавчого музею також займалися пам’ятко-

охоронною справою. Основною її формою було укладання пам’яткоохоронної 

документації. Це дозволило зберегти від руйнування десятки пам’яток. 

У період 2015–2017 рр. музейні працівники знову почали проводити археологічні 

дослідження. Зокрема науковці обстежили двошарову пам’ятку у с. Буяни Луцького 

району, де виявили культурний шар періоду середньовіччя та некрополь XVII ст. 

Цінними для науки стали дослідження у криптах костелу св. Трійці в смт. Олика 

Луцького району. Вченими було виявлено срібні натрунні портрети Альбрехта-

Станіслава Радзивілла та його дружини Анни-Крістіни Радзивілл [3]. 

Загалом, археологічні роботи та пам’яткоохоронна діяльність волинських 

музейників зробила Волинський краєзнавчий музей головним регіональним 

осередком із дослідження та збереження археологічної спадщини. А завдяки 

розкопкам та розвідкам фонди музею отримали ряд унікальних колекцій та окремих 

артефактів. 
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